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前言：若是在談論「教學」時若著重點在教材的內容，我們會以學門的名稱稱之為音樂教學、生物教學、語文教學等。

若是著重在於探討教學活動的探討「形式」，並藉由形式的特質來推測它可能發揮的「功能」，則教學常冠以形式或功能的名稱，例如「合作學習」的教學活動、「建構理念」的教學活動、「STS理念」的教學活動。

有時在談論教學活動時只在強調具有某一特質，例如討論式教學法、探索式教學法、實驗教學法、田野觀察教學法、創造性教學法、操作式教學法…..，那麼它想達到的某一特殊功能就較容易辨識。教學活動各具有某些特質，雖然其教學所能達到的目標可能彼此之間都有相互包含的成份，但是卻各有自己想達成的焦點目標。

「主題式教學」，顧名思義，強調每次的教學活動，都是以解決（或釐清）某一主題的規模（或方式）來設計。這種模式的教學有什麼特殊的功能呢？要如何設計呢？這正是本文所要討論的重點。

(一)主題式教學的基本型態

「教學」常因為教學的目的不同、或當時活動的情境改變而採取不同的活動方式；例如講述、示範、實做、實驗、參觀、辯論、詰難、報告、討論、集體創作等等。不過在這些方式的改變背後仍然有一個結構性的基調。以基調演進的脈絡來看，過程中運用某一方式來教學僅是要達成該階段任務的一種技術性選擇而已。本文主要在描述「主題式教學」的整個教學基調，依據一般「解決問題」的思維過程，將教學的流程分成五個階段(見表二)，也即是主題式教學的基本形態：

【觀察情境、察覺問題】

 eq \o\ac(○,1)教學活動說明：

•喚起相關的經驗，以形成主題：

有些自然現象比較不容易觀察到的，如草履蟲活動、太空飛行、叢林生活等，常藉助影片、儀器或參觀工廠、植物園等方式來使學生經驗到所要討論的主題，有些現象可能用口語描述、想像、回憶的方式就可以由泛泛的情境中萃取出與主題相關的經驗。

•有時候不預設題目（但有談論的方向），就學生感到興趣的或是當時發生的熱門話題，由此形塑出探討的主題。

•開拓有關此主題的可探討空間：

學生可就自己經驗、或想像所及、或對事情發生的因果關係，影響大小的權衡、可能改採的策略等各方面，提出推論式的、批判式的或創發性的問題。總而言之，讓教室的討論維持在一種「百花齊放」的熱絡氣氛。

就以「聊天」一事為例，也許有的學生想到「天氣」、「天氣的描述」、「天氣的測量」、「天氣改變的原因」、「天氣變化對人的影響」….，有的想到聊天可以增進人與人之間的感情….，有的想到別的星球上的「天氣」要怎樣才能知道….。

 eq \o\ac(○,2)教學上的功能：

‧引發舊經驗，提出久懸未決的問題，使「主題」的輪廓呈現。

‧培養批判的能力，對事情反思及力求改進的正向思考習慣。

‧熱烈參與、感覺研討此主題是很有意義的、不難的、自己關切的。

【引導討論、確定問題】

 eq \o\ac(○,1)教學活動說明：

•將學生五花八門提出的問題加以整理、歸類，並加以分析歸納成為「科學性可探究的問題」。

例如學生在「聊天」中談到「我怕冷」、「我喜歡夏天」、「我喜歡冬天」、「聽說下雨天有的人筋骨會酸痛」、「聽說阿拉伯的地方夏天可達50℃，他們怎麼存活」….，經過分析歸納之後，也許成為「人們怎麼去維持約37℃的體溫？」、「筋骨酸痛形成的原因是些什麼？怎麼知道的？」、「為什麼人的體溫要在約37℃之下才能維持生命？」，這類問題是在探討因果關係的、可設法度量的、不帶好惡情緒的，也就是科學性的問題。

•鼓勵學生就自己已往的經驗，對問題去做進一步的推論和評估，預想可能運用的設備材料，可能達到的工作目標，儘量使探討的工作變得具體可行。

•有些問題問得「不精準」，要修改使其切中因果關係。例如「動物老了不會生育」、「色散是因為不同波長的光之折射率不同」，經過分析之後，知道生育能力是生理問題不是年齡問題，色散是因為光的折射率因「頻率」不同而不同所致。於是問題改成「生育的生理條件是什麼？」、「光的頻率與其對某介質的折射率之間有什麼關係？」。

 eq \o\ac(○,2)教學上的功能：

‧把零散的問題歸類，把浮面的問題修整到因果關係的探討，這些思考過程在課堂上進行，可以使學生體會到怎麼去問問題。

‧在討論過程中，刪除去主題無關的，安排重要、次要的順序，都可使學生體會到「如何去處理問題」。

‧把握探討「主題」的規模大小，易於推展教學活動。

【分工合作、進行探究】

 eq \o\ac(○,1)教學活動說明：

•教師可以把「為瞭解主題而必須進行探討的各子問題」分給各小組，分頭去進行研究。這種把各子問題分開來齊頭並進的研討方式，教師的輔導工作負擔比較大，可是，班級的學習氣氛比較熱絡，給小組的責任感比較強，適用在國中階段。當然，教師也可能挑出幾個子問題由全班一起探究，其他子問題再行分組並行去探討。分工的情形由教師依其教學進度、學生能力、資源多少、主題規範的大小而定。

在國小階段 （尤其是低、中年級）探討的主題規模不宜大，常常是在教師的帶領下，一個一個子問題依序來探究，但是在「樣本」和「策略」和「方式」仍可由小組自行決定來進行（即仍保有一些自主性）。

•最好由學生自主性的進行探究活動，教師立於輔導協助的立場，這樣才能養成學生負責盡責的工作習慣，以及提供學生創造的空間、增進其研擬策略、規劃工程、執行實務等能力。要儘量提供學生自行判斷因果關係、詮釋現象的機會，不宜事前提出標準答案（也常常沒有「標準」答案可給）。

•提供各項資源如顯微鏡、溫度計、照相機、解剖設備、測量儀器、計算機、植物園、圖書、資料庫等，以便學生進行探究時使用。當然，教師提供處理問題的經驗和技術應是最有力的支援。

•學生在作報告時，不管是口語表達或書寫，均要條理明晰、論據切實、不作浮誇之言，要求作科學性的陳述。

 eq \o\ac(○,2)教學上的功能：

‧養成處理問題解決問題的能力。

‧各組獨立作業、養成負責的工作態度。

  ‧小組工作，培養分工合作的能力及團隊一體的精神。

【分享經驗、整合成果】

 eq \o\ac(○,1)教學活動說明：

•教師在帶領學生探討這個「主題」時，心中當然有所盤算，即至少要達到什麼目標（也即學生可以學習些什麼）。在分組進行探究時，小組會把注意集中在自己負責的子問題上，也對自己負責的子問題瞭解得比較深刻。教師可利用「學習評量單」將應學習的內容設計成問題，交給每個學生，而各學生在尋求答案時可對負責該子問題的同學請益。也可以透過「成果發表會」中的討論、或閱讀「成果展示會」的資料獲得完整的學習。

•教師可綜合各小組的報告，提出整合性的科學概念，或是將獲得的結果做綜合推導，以形成結論。

 eq \o\ac(○,2)教學上的功能：

‧養成溝通的能力；能條理清晰的發表自己意見，能聆聽別人的見解，由此，做理性思辨獲得學習。

‧由各組不同的經驗之比較，獲得綜合統整的理論或見解。

‧養成相信自己能力但也尊重及欣賞別人成果的情懷。

【綜合評鑑、推廣應用】

 eq \o\ac(○,1)教學活動說明：

•利用演講、辯論、寫報告、做作業、答覆問題等方式， 將新獲得的概念運用出來，這樣可以使新獲得的概念融納入原有的知識體系中。

•經過大家對此一主題的探討，獲得對此一主題更深刻更切實的認識，也發現尚有許多相關的因素有待做更深入的探討。

•察覺只有切實的經過這種因果的探討、權重的衡量，才能真正瞭解問題、解決問題。

 eq \o\ac(○,2)教學上的功能：

•穩定概念：利用練習、問答、發表等活動，使剛學習到的概念得以內化，技術得以絕熟。

•拓展視野：培養創造能力，推理能力。

表一 主題式教學的基本型態

	學生做什麼？
	教學流程
	教師做什麼？

	· 參與討論，發表自己的經驗和想法，也聽別人的經驗，覺察有很多可改進的技術，或值得探討的問題。

· 察覺為了瞭解主題或把事情做得更好，需要進行進一步的探究。

· 解構主題，將主題分成許多「子問題」去探究。

大家努力尋求以下問題的答案：
	
	「主題」的發現與形成：

由生活上、自身、社會上的現象之觀察，引發出各向度的問題（但均聚焦於此主題)。

‧歸納學生的各種經驗和想法，形      成一些子問題。

	 [我們的問題]

· 瞭解子問題的性質、可研究的範圍？

· 知道我們可以做什麼？要做什麼？

[著手來探究]

· 我們打算怎麼做？

· 需要什麼器材？需要多少時間？

· 規劃一下流程，做什麼？誰來做？

· 怎麼取得資料？實驗怎麼做？

· 怎麼記錄？

· 怎麼整理及表列資料？

[我們的發現]

· 這些資料顯示什麼意義？

· 依據資料我們可得到什麼結論？

[檢討與建議]

· 這次研究有些什麼可以改進的？

· 還有什麼別的方法也可以做的？

· 這些發現可以應用到其他方面嗎？

· 這些結果讓我聯想到什麼？

· 這些結果可以解釋什麼現象？


	
	[協助學生確定問題]

· 釐清各子問題的性質，確定

（或拓展）欲探討的範圍。

[協助學生獲取資料]

· 可以同時分組平行進行不同問題 的探討，也可以全體同時（分組進行）探討同一個問題，或兩者夾雜地使用。

· 協助學生提出策略、規劃工程。

· 協助學生安裝儀器、進行操作。

· 協助學生獲取資料、整理分析。

[鼓勵學生提出想法]

· 鼓勵學生研判資料意義。

· 鼓勵學生依結論詮釋資料。

· 鼓勵學生依資料提出結論。

[激發學生推廣應用]

· 評估自己的資料。

· 推想可應用的主意。



	[發表或展示]

· 怎麼寫成果報告？展示成品？

· 發表自己的工作心得，也聽取別人報告，綜合整理各組的資料、報告，獲得對整個主題的瞭解。

· 對實驗誤差、資料可信度提出批 判與檢討。

· 對實驗方法、活動策略提出批評與改進意見。

· 發現新的問題，預測可能發生的現象，提出推廣與應用的點子。
	
	· 指導學生整理報告或展示成品。

· 安排機會和情境，各組發表心得，並促進各組間互相學習，使每個人都能匯集到別組的經驗。

· 藉討論、講解、閱讀，來將各組的資料加以統整，提出規則性、科學概念。

· 提出綜合性的想法、檢討工作得失、提出新的問題。
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