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前言開車的時候要隨時注意路況以便隨時做反應。教學也是一樣，要隨時評量；注意學生的學習狀況，以便隨時做調整。教學與評量是同時在進行的，評量的內容要顧及教學的目標、評量的方式和方法要有效，這樣才能使教師切實地瞭解狀況，才不會錯估形勢、做錯判斷。本活動在研討段考、期考的試卷設計，它雖只是各種「教學評量」中的一種，但因一向為教師所倚重，故特在此加以研討。

壹、段考、期考試卷設計的意義及定位

1.教學評量的功能與目的

「教學評量」在於瞭解學生的學習狀況，並用以協助教學，使教學得以順利進行及提高其成效。也就是說「教學評量」在於促成優質的教學。

教師在運用評量時，至少可獲得下列的功用：

 eq \o\ac(○,1)顯示教師的關懷，可敦促及帶動學習活動。

 eq \o\ac(○,2)利用評量使其獲得成就感，使學生感受心智成長的喜悅。

 eq \o\ac(○,3)藉提問可開啟學生思路，展拓學習空間。

 eq \o\ac(○,4)藉評量把問題帶給學生，使學生擁有問題，自主地解決自己的問題。

 eq \o\ac(○,5)藉評量引導學習方向，提示學習重點

 eq \o\ac(○,6)鑑定學生的學力，以便決定教材的難度，調整教學策略。

 eq \o\ac(○,7)診斷教學成效，發現學習缺失，輔導學生克服學習障礙。

 eq \o\ac(○,8)發掘學生的才能、知道學生的性向，得以適性地輔佐其成長。

 eq \o\ac(○,9)評定學生性向（如預示性的性向測驗、智力測驗）

 eq \o\ac(○,10)品評學習成就；甄選人才、品評等第、驗收成果，選取學員。

「教學評量」主要的功用在前八項，雖然它也可獲得第九、十項的功用，但是並非其主要的目的（只有在升學考試、甄選考試時，這兩項才變成主要的目的）。雖然教學評量並不等同於「升學」、「甄選」的評量，但是，善用教學評量可使學生獲得良好的學習，自然會使學生在這些決戰性的測驗(升學、聯考)中獲勝，所以，我們在此並不刻意去強調決戰性考試的技術。

2.段考、期考測驗的特性：

‧段考、期考測驗是「教學評量」的一種；「教學評量」還可以經由課堂問答、心得報告、作業、實驗報告、現場觀察、段考、期考等方式來施行。

‧段考、期考具有半總結性評量的功能；在學習的教材告一個段落時，運用段考、期考可促使學生把這段教材做好「統整」及「應用」的整理工作。

‧段考、期考的內容可以施行有特定目的、有結構的設計；對該階段教學預期達成的目標(如應學習的核心概念、消除容易迷思的想法、…）做評鑑。

「段考、期考的測驗，雖是教學評量之中的一種，但是，兼具有形成性評量及總結性評量的功用。能發揮輔導學習的功能。也因其特別具有如此的功用，故在此講究試卷設計的技術。

貳、「試卷設計」技術的觀摩及研討

我們做某件事，總有一個目的，目的達成，就表示事情做成功了。

我們做段考與期考是為了「能發揮教學評量的各種功用」。所以優良「試卷」的命題，也應以「能否達成此目的」來考量。依據此考量的基準，我們認為試卷的命題應依以下的原則來設計：

 eq \o\ac(○,1)合目的性：

教學的目標是什麼，測驗的內容就應是什麼；概念認知方面要評測核心的概念，且不可偏廢。最好也能藉設計問答的形式來評測學生的批判、想像、創造等各項能力。

 eq \o\ac(○,2)具診斷力：

測驗要能顯示出學生的學習狀況；例如概念認知的精熟程度、迷思概念的消除、特殊能力的表現…。

 eq \o\ac(○,3)具敦促及鼓勵作用

所提的問題具有開展性，可使受測者能轉用其所學、發揮他的創意。評斷的用語（或分數）要對學生的學習具有正向的、積極的作用。

依我們對教學評量功能的發揮及期望來說，以上三原則至為重要。當然，一個好的評量除了這些原則之外，尚需要考慮到題目效度與信度、要考慮到鑑別力，不過，我們把這些列為技術層面的要點。在試卷設計本身之外，但也是至為重要的是「如何去引用評量的結果」。若應用得法，評量的功能才能發揮。只是，因其非屬試卷設計的問題，故暫且不予論述。

參、段考及期考試卷設計應注意的事項：
1.列出本階段研討的重要科學概念。

2.以這些「概念」來引發「主意」(idea)，設計題目。

‧可以用一個「情境」的探討來串接數個「概念」(常呈現題組的形成)。

‧利用系列的題目，引導學生進入狀況，導引解題的思路。

‧儘量用平易、簡短的文字來描述「情境」(必要時加上圖畫)，務使學生容易明白題意。

‧只要是重要的，「淺」(容易)一點都沒關係。「難」的則用系列小題導引它思考。總之，要以「唯恐學生不會作答」的心情來命題。

‧批判性的、創造性的問題也要出。它們常常沒有標準答案、也不容易評出等第，對評出「高低」來說是不好的題目。但是，另一方面也等於在告訴同學，它也是學習的重點，因此，權衡它們對「教學」的功用，還是應該出，評分時則可以用「送分」的方式評。

3.整個試卷要具有以下的特色：

‧學生本來可能不會的，經過考試以後變會了!(意思是把「考試」也當成是一種教學)

‧學生只要有聽課，不管程度如何至少考下來也有個六十、七十分（但不是由是非、選擇那樣亂猜得分的）。

‧都是考最重要的、最基本的、最核心的概念。它可能是很容易的，但絕不是艱深的，若是艱深的都可用系列小問題引導成很淺的問題。

‧要有充裕的答題時間。

※補註：比較「漂亮的」、「難的」、「聯考會出的」題目、可以每天出個三、五題給學生當「挑戰題」，再作簡短的討論，使程度不好的同學可以由別人的討論中獲得答案。

肆、實例說明

    試卷設計工作研發許多題目，僅提供數則實例（見後）以便說明。

(詳見http://www.phy.ntnu.edu.tw/nstsc /成就評量/評量實例)

回目錄
