石門四十年來總降雨量最低的一年　翡翠每天支援三十噸
石門水庫集水區今年全年總降雨量1370公厘，是歷年平均降雨的五成五，創下自水庫營運四十年來總降雨量最低的一年。 

石門缺水，所幸翡翠水庫就近救急，入冬以來降雨進帳不少的翡翠水庫，目前蓄水量比往年平均多了五千萬噸，因此翡翠水庫每天將支援三十萬噸清水給石門應急，同時台北自來水事業處也快馬加鞭趕工要完成板新供水第一期改善工程，希望有效紓解桃竹苗缺水問題。

	再不下雨 春節後第二階段限水 
	





　　李誠偉、莊明仁／綜合報導　經濟部卅日召開抗旱會議。會中決議，由於近日降雨嚴重不足，為確保明年用水供應無虞，決定擴大全國農地休耕面積至六萬公頃，估計水利署將付出近四十億元的補償金。 

　　水利署表示，如果降雨再不改善，農曆年後就要馬上實施第二階段限水措施。 

　　根據水利署資料，石門水庫目前有效蓄水率只有三十三％，估計到了元月五日水庫蓄水量就會降到二百一十八公尺，考量民眾過節需求，因此決議延至春節後實施第二階段限水。 

　　水利署表示，今年降雨量嚴重異常，以石門水庫集水區為例，今年全年總降雨量一千三百七十公厘，僅為歷年平均年降雨二千四百七十七公厘的五十五％，是水庫營運四十年以來年總降雨量最低的一年。 

　　除了石門水庫、曾文水庫目前水庫水位低於嚴重下限水位外，新竹頭前溪流域也發生降雨異常的情況，導致河川流量異常短缺，新竹地區供水相當緊迫。為了確保竹科用水，昨日會議決議頭前溪流域加入停灌範圍。 

　　明年實施九十三年第一期稻作停灌，範圍包括北部桃園灌區約二萬四千五百三十公頃、石門灌區一萬二千二百一十公頃、新竹頭前溪灌區約四千九百公頃、鳳山溪部分灌區約二百七十公頃以及南部嘉南灌區約一萬八千二百六十公頃及白河水庫部分灌區約五百七十公頃，合計共約六萬七百四十公頃。 

　　針對桃園、新竹地區重點產業用水需求，水利署表示將評估引進套裝式海水淡化機組、工業區污水回收處理模組等多管齊下方式，穩定供應產業用水，並完成整體應變計畫於近日會議中報告。 

　　水利署昨日並頒布稻作停灌補償標準如下：一、補償對象：停灌範圍內水利會會員。二、補償標準：（一）不種稻作且未種植其他作物但種植綠肥者，每公頃補償六萬元。（二）不種稻作且未種植其他作物，每公頃補償五．三萬元。（三）不種稻作而轉種植其他作物，或種植長期作物，或由水利會供水養殖之會員者，每公頃補償二．二萬元。有下列情形者，不予補償：（一）廢耕者。（二）灌區內種植水稻者；但得依規定辦理稻穀保價收購。 

　　水利署表示，由於南部地區九十三年一期稻作整田耕作在即，為避免公告過晚造成爭議，已先請嘉南農田水利會先行利用灌溉小組系統通知農民停灌訊息，使農民能儘早準備。

	旱象歷年罕見 竹科供水告急 
	




【記者陳秀蘭／台北報導】 

由於久旱少雨，新竹、桃園地區，供水告急！經濟部水利署昨 (30) 日表示，將在下周決定是否提前展開第二階段限水，至於原本供水無虞的竹科，因為新竹地區出現歷年來罕見乾旱，水利署正嚴陣以待，全力因應。 

為確保新竹用水，昨天由經濟部常務次長尹啟銘召開的旱災緊急應變小組會議，決議優先穩定明年產業用水需求，其中，針對確保桃園地區重點工業區及新竹科學園區的用水需求，將在二周內提出完整的因應對策。 

面對石門水庫、曾文水庫水位持續低於嚴重下限水位，水利署已決定在下月5日決定是否提前在農曆年前啟動第二階段限水。所謂第二階段限水，除了停供非民生必需用水外，針對用水量超過 1,000 度的用水大戶，打九折供水。 

石門水庫目前的供水區主要以桃園、板橋、新莊等地區為主，此外，也支援竹科用水。石門水庫供水吃緊，勢必衝擊桃園多家 TFT-LCD 大廠。水利署表示台灣省自來水公司最近已緊急與台北市自來水公司協商，自翡翠水庫每日調度 30 萬公噸的水供應板新地區用水；但如果乾旱持續，農曆年後，桃園地區，供水將告急。 

【記者張建仁／新竹報導】竹科管理局副局長顏宗明昨（30）日表示，竹科目前用水是有壓力，但不到告急的程度，就算老天爺都不下雨，竹科用水還可以撐到明年5月。

	氣象局：今年缺水，颱風過門不入是禍首 
	




中央氣象局表示：台灣今年呈現高溫少雨的主要原因是：颱風過門不入！今年西太平洋地區颱風一共只有21個，侵襲台灣的只有三個！導致西半部地區雨水嚴重不足！至於台灣地區溫度連續兩年都偏高，原因還有待探究。（彭群弼報導） 

今年台灣地區過得相當乾旱，從年初的春雨不足，到了四、五月份的梅雨季節，又差一點成了氣候上所謂的『乾梅，空梅』！要不是梅雨季節結束之前，下了幾場及時雨，梅雨差一點就落空了。到了夏天，颱風竟然過門不入，今年一共生成了21個颱風，其中，比起氣候平均值：26.6個，明顯偏少，此外，颱風應該最多的7月，9月以及10月，12等四個月，颱風數目都偏少，年底這個月，整個西太平洋地區甚至連一個颱風都沒有，預報中心主任葉天降說：應該是台灣地區少雨的主要原因。 

颱風的路徑不往西部走，再加上颱風數量少，導致雨水不足，各地用水頻頻拉起緊報，觀察各地的雨量觀測站，包括宜蘭，陽明山，淡水，台北，台中梧棲，都是歷史上雨量最少的一年，連續兩年都必須與乾旱奮鬥，讓民眾感受深刻。 

至於溫度偏高，葉天降說：原因有很多說法，但是造成高溫的原因，除了今年七月份太平洋高壓勢力強，長期籠罩台灣地區，讓颱風不來，溫度不降之外，真正的原因，科學界還有待努力去找尋答案，所謂的環境變遷，氣候暖化，都是可能的原因之一。 

b

在第一階段，是離峰時段降低管壓供水；第二階段是停供噴水池、游泳池、沖洗街道、水溝與大廈外牆、露天屋頂放流等次要民生用水，以及每月超過1000度的用水大戶減供水量；第三階段是分區輪流供水或全區定時供水；第四是定量定時供水，優先順序依序是居民維生用水、醫療用水、國防事業用水、工商事業用水、其他用水等這項停止及限制用水草案在經過經濟部公告後即實施，過去台灣省和北市限水步調不同情況應不會發生。
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